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COLLEGIO UNITARIO DOCENTI A. S. 2021-2022 

VERBALE N°4 

   

Convocazione: Circ. n. 213 del 24/02/2022 

 
Modalità di collegamento: sincrona 
Piattaforma individuata e comunicata ai docenti dell’Istituto Comprensivo di Panicale -Piegaro–Paciano: 
Gsuite_www.icvalnestore.edu.it 
Nel rispetto del DPCM 04.03.2020, considerate le restrizioni previste dall’emergenza sanitaria in merito allo 
svolgimento di riunioni collegiali in presenza, nell’anno 2022, nel giorno 1 del mese di MARZO, alle ore 17.00, 
all’interno della Piattaforma GSUITE al link:  
 
 meet.google.com/bwo-jmse-dzd 
 

 

Si è riunito in modalità on-line il Collegio Docenti, per discutere il seguente o.d.g.:  
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente; 
2. Approvazione viaggi di istruzione a.s. 2021/22; 
3. Iscrizioni a.s. 2022/23; 
4. Approvazione Accordo di RETE scuole Barbiana Don Milani;  
5. Approvazione progetti Educazione alla Salute/Educazione Civica USL/Distretto del Trasimeno; 
6. Organizzazione progetti PON fino a giugno 2022; 
7. Comunicazioni del Dirigente scolastico 

Il Dirigente apre la seduta salutando tutti i presenti. Comunica che sono presenti i docenti tirocinanti 
dell’Università di Perugia che svolgono la propria attività presso la scuola Secondaria di Paciano per un 
percorso come docenti di sostegno: Di Giovanna Laura, Battisti Eleonora; una docente che svolge l’attività 
presso la scuola Primaria di Tavernelle classe 5 sez A: Bucaioni Celeste. 
Risultano presenti tutti i docenti ad eccezione di:  
Per l’Infanzia: Macocco Orietta; Martini Alessia 
Per la Primaria: Di Dia Daniela; Fortuna Sabrina  
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Per la Secondaria: Ballabio Luz Maria; Bianchi Elisabetta; Bronco Silvia; Molossi Cianfrino Daniela; Recinella 
Elisa; Secca Paola- assenti giustificati 
De Santis Federica-assente non giustificata 
 
Si passa all’analisi dei punti all’OdG. 

1. Approvazione verbale della seduta precedente; 
2. Approvazione viaggi di istruzione a.s. 2021/22; 
3. Iscrizioni a.s. 2022/23; 
4. Approvazione Accordo di RETE scuole Barbiana Don Milani;  
5. Approvazione progetti Educazione alla Salute/Educazione Civica USL/Distretto del Trasimeno; 
6. Organizzazione progetti PON fino a giugno 2022; 
7. Comunicazioni del Dirigente scolastico 

 

PUNTO 1- Approvazione dei verbali delle sedute precedenti (Del. N° 34) 
Il Dirigente, in relazione al punto all’odg, chiede di votare solamente ai docenti che erano in servizio e presenti 
alle sedute del 11 Ottobre 2021.   
Si astengono: Spinetti; Sciurpa; Vescovo; Galasso; Becchetti; Zuccaccia; Bocci; Russo. 
Non essendo pervenute osservazioni 
Il Collegio approva a maggioranza 
 
PUNTO 2. Approvazione viaggi di istruzione a.s. 2021/22 (Del. N° 35) 
Il Dirigente ringrazia i fiduciari di ciascun plesso per il lavoro di raccordo relativo alle uscite didattiche e gite 
d’istruzione il cui piano ha previsto uguali programmazioni in orizzontale. Le date e gli itinerari sono indicativi 
del possibile sviluppo della situazione sanitaria. Se la situazione lo permetterà, la gita d’istruzione potrà 
essere svolta fuori Regione, altrimenti sono state indicate destinazioni interne alla Regione.  
In entrambi i casi l’itinerario risponde ai percorsi programmatico-progettuali previsti per l’anno scolastico in 
corso. 
Il Dirigente presenta il piano delle uscite didattiche e gite d’istruzione di tutti gli ordini di scuola 
 
 
 
 

 
 



 

 
 



 
 
 
 

 
 



 
 
 

 



 
 
 Al presente verbale si allegano le condizioni di viaggio a cui i docenti dovranno attenersi nell’organizzare, 
uscite didattiche e gite d’istruzione. 
Il Collegio approva all’unanimità 
 

PUNTO 3. Iscrizioni a.s. 2022/23 (Del. N° 36) 
Il Dirigente presenta il quadro delle iscrizioni per l’anno scolastico 2022/2023 in base ai dati che possono 
subire alcune modifiche, infatti sono arrivate alcune iscrizioni dopo la data di chiusura. Anche una sola unità 
può fare la differenza nell’organizzazione delle classi.  
La scuola sta affrontando una situazione molto delicata dovuta al forte calo delle nascite. Discesa importante 
che si deve cercare di fronteggiare lavorando con le iscrizioni alla scuola dell’Infanzia. 
Si perdono alcune classi quindi ci sarà una riduzione di personale.  Non si hanno iscrizioni di alunni con 
certificazione che potrebbero permettere lo sdoppiamento delle classi. Paciano: i genitori hanno chiesto il 
funzionamento della classe prima a 30 h anziché a 36 h quindi si avrà una perdita di ore di docenza. Due classi 
a 30 h e una classe a 36 h. 
 
 



 
 
 

 
 



 
 
 
 
 

 
In base a quello che verrà stabilito dall’USR, secondo le indicazioni del MIUR, si vedrà come ci si potrà 
organizzare nei singoli territori. La distribuzione degli alunni, nei plessi, dovrà tener conto del Regolamento 
d’Istituto. 
I Comuni sono stati avvertiti della situazione, i Sindaci interverranno presso l’USR per capire come organizzare 
al meglio il servizio nei territori. 
Risposte più dettagliate si avranno tra giugno e luglio con l’organico di fatto. 
Il Dirigente sollecita ciascun docente rispetto alla propria situazione personale, in termini di possibile perdita 
di posto, così da fare le scelte più opportune. 
 
Caporalini Orietta- chiede quale pensa potrà essere la situazione di Tavernelle, se potranno esserci due classi 
prime o meno perché con una sola classe lei sarebbe perdente posto tuttavia potrebbe essere possibile un 



trasferimento interno all’Istituto? Chiede se ci potranno essere possibilità 
 
Il Dirigente comunica che organizzerà un incontro informativo quando avrà informazioni da dare, intanto la 
graduatoria interna d’Istituto verrà aggiornata. 
La scuola sta accogliendo le ultime iscrizioni.  Al termine ci si potrà riaggiornare. 
 
Fratini Daniela chiede se gli aggiornamenti riguarderanno anche la scuola Secondaria. 
Spizzica chiede anche per la scuola dell’Infanzia 
 
Il Dirigente comunica che la scuola dell’Infanzia non preoccupa quanto la scuola Primaria e la Secondaria di 
1° grado 
 
Gramaccia Tamara chiede notizie rispetto alla proposta di sede del CPIA 
 
Il Dirigente risponde che l’Istituto aveva deliberato per ospitare una sede CPIA ma non è possibile e non 
sarebbe stato possibile far operare i docenti dell’Istituto che ne volevano far richiesta. Sarebbe stato un 
servizio per il territorio. L’Istituto avrebbe offerto solamente gli spazi. 
 
PUNTO 4. Approvazione Accordo di RETE scuole Barbiana Don Milani (Del. N° 37) 
Questo accordo raccoglie l’esperienza della scuola Primaria di Tavernelle di qualche anno fa e che ha dato 
l’opportunità di intitolare la scuola a Don Milani. 
Sono stati presi contatti con la Dirigente Fumagalli che ha creato una rete con altre cinque scuole. La scuola 
capofila è, ovviamente, l’Istituto Comprensivo di Sorisole di Bergamo. 
Il Dirigente ritiene sia un’ottima opportunità di arricchimento professionale per l’Istituto. 
L’accordo, non oneroso, prevede un percorso di formazione, incontri con le altre scuole della rete, il 
coinvolgimento anche della scuola Secondaria. Il percorso proposto sarà adeguato e personalizzato per 
l’Istituto. 
Al presente verbale, viene allegato il protocollo di accordo di rete. 
Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO 5. Approvazione progetti Educazione alla Salute/Educazione Civica USL/Distretto del Trasimeno 
(Del. N° 38) 
Progetto: “Decisioni informate sulla salute”. Il progetto è finalizzato ad aiutare i ragazzi a pensare in modo 
critico alle affermazioni sui trattamenti e prendere decisioni. Prevede un percorso di formazione di 2 ore 
introduttivo per i docenti che aderiranno in fase sperimentale.  Il percorso prevede 10 ore per le classi 
interessate (4-5 primaria e 1 secondaria di primo grado), un’ora a settimana. Durante lo svolgimento del 
progetto i ragazzi riceveranno lettere informative. 
Il corso è interattivo e presuppone che i docenti abbiano letto il libro di testo (fumetto) e sfogliato la guida. 
Tutti i testi sono reperibili nella pagina in italiano del sito di cui sarà fornito il link di accesso. 
Il progetto è stato presentato dall’USL del Trasimeno con il contributo e la partecipazione di CESVOL. Il 
percorso è stato sviluppato dalla dott.ssa Celani. È un progetto pilota a cui USL è particolarmente interessata. 
Il Distretto Sanitario pensa possa essere un elemento importante per lanciare il nostro territorio anche in 
qualità di partnership. 
 
Fratini Daniela- chiede di valutare se il progetto sia adatto solamente alla scuola Primaria. 
 
Mencarelli Pamela chiede di condividerlo con le Fiduciarie della scuola Primaria per capire bene di cosa si 
tratti e di quale potrebbe essere l’impegno richiesto a docenti ed alunni. 
 
Bruni Clementina comunica che dal prossimo 03 marzo inizia il progetto Stargate. 
 
Bittoni Lusy-comunica che il link per accedere è già in bacheca 
 
Bruni Clementina-comunica che è un progetto pilota e che dovrà essere meglio valutato. Coinvolge in primis  
la scuola Primaria ma è rivolto anche alla scuola Secondaria. L’insegnante Mencarelli Pamela darà maggiori 
informazioni al Collegio perché ha seguito direttamente il percorso. 



 
Pasquini Nicoletta-ritiene che sarebbe opportuno far conoscere prima il progetto, prima di iniziare una 
sperimentazione. Sarebbe opportuno prima di votare avere ben chiari i percorsi perché si sta deliberando 
qualche cosa che non si conosce. 
 
Fratini Daniela-chiede di votare dopo aver capito bene di cosa si tratti 
 
Il Dirigente da’ mandato all’insegnante Pamela Mencarelli di verificare di cosa si tratti e di informare i 
fiduciari. Occorre che faccia riferimento alla dott.ssa Celani. 
Il Dirigente, quindi, chiede al Collegio di votare PER ACCOGLIERE la proposta e per valutarne la fattibilità del 
progetto e di dare incarico alla maestra Mencarelli per tutti i preliminari richiesti. Il percorso sarà oggetto di 
valutazione al prossimo Collegio 
Il progetto viene allegato al presente verbale. 
Il Collegio approva all’unanimità 
 
 PUNTO 6. Organizzazione progetti PON fino a giugno 2022. (Del. N° 39) 
In relazione ai progetti PON presentati il Dirigente ricorda al Collegio che ne sono stati avviati solamente due: 
Gioco e Sport e Teatriamo. 
Tutti gli altri previsti aspettano ancora di essere attivati. 
La sollecitazione da parte dei docenti agli alunni sarà sicuramente importante. Purtroppo con le difficoltà 
create dalla situazione COVID siamo arrivati ad oggi con le proposte non ancora partite. 
Occorre ricordare ai ragazzi che ci sono delle proposte importanti. 
 
 

  



 
Il Dirigente propone al Collegio di valutare la possibilità di partire con le altre proposte a giugno. Tuttavia 
occorre lavorare con i bambini e ragazzi, assieme alle famiglie e comunicare che ci sono queste possibilità.  
I progetti PON per l’acquisto di 25 LIM sono alla fase finale. L’acquisto permetterà di sostituire strumenti 
ormai obsoleti. Alcuni plessi hanno LIM ormai troppo vecchie e saranno sostituite con questi nuovi materiali 
molto performanti.  
Arriveranno anche i materiali per il laboratorio Fab-lab di Piegaro che sarà inaugurato e si potranno iniziare 
le attività. Un progetto molto significativo che aprirà a percorsi di digitalizzazione all’esterno in un’ottica di 
progettualità ad altissimo livello. Ci sarà spazio anche per percorsi musicali ed in particolare di musica 
elettronica. I docenti interessati al percorso sono invitati a dare il proprio contributo. 
 
Rispetto al Pon Reti Cablate il Dirigente comunica che sono stati fatti i vari passaggi ma la strutturazione è 
macchinosa. Il Dirigente ricorda che tutti i plessi hanno avuto una serie di interventi importanti negli ultimi 
due anni ed inoltre è stata portata la fibra in tutte le strutture, anche se in attesa che venga attivata. Ad oggi, 
tuttavia, la situazione delle reti è molto migliorata e migliorerà ulteriormente con l’accesso diretto. 
Il Collegio approva all’unanimità 
 
PUNTO 7. Comunicazioni del Dirigente Scolastico.  
Il Dirigente Scolastico chiede a tutti i docenti di fare particolare attenzione nei rapporti con i genitori perché 
risulta esserci un approccio molto aggressivo da parte loro ed aspettative molto alte. Occorre tenere un 
profilo basso e mantenere la calma. Alcune situazioni possono sfuggire all’attenzione dello staff dirigenziale, 
si chiede pertanto maggiore comunicazione.  
Viene sollecitato un comportamento professionale che non dia adito a conflitti non giustificati e insostenibili.  
In relazione alla valutazione didattica intermedia il Dirigente comunica che gli sono state riferite situazioni 
particolari; risultano molte assenze, alcune “tattiche” in concomitanza con verifiche e interrogazioni. La linea 
sarà quella della comprensione ma non della negazione del problema. Occorre essere coerenti nelle 
valutazioni, arrivare ai consigli con i voti reali, evitare di premiare chi non se lo merita. La funzione del docente 
è, prima di tutto, educativa, di supporto, di aiuto. Importante dare un segnale chiaro già da questo momento, 
non a maggio perché non sarebbe positivo. 
 
Bicchioni Sabina - Ritiene che i genitori non siano “pazzi scatenati”, ci saranno anche delle responsabilità 
personali che dovranno essere indagate, la sua comunicazione si è giustamente mantenuta sul generale. A 
volte sono venute fuori incongruenze significative. Abbiamo dei prospetti che aiutano e facilitano la 
valutazione, occorre che tutti li utilizzino. Occorre tener presente ciò che comunichiamo ai ragazzi; dobbiamo 
trasmettere sicurezza, certezze. Se ci sono delle distinzioni da fare, facciamole nelle sedi opportune. Valutiamo 
bene. Seguiamo bene anche durante i Consigli. Utilizziamo il tempo che ci vuole. Valutiamo le parole! Se c’è 
un errore va corretto, perseverare sarebbe aggravare la situazione. Non bisogna prendere decisioni 



avventate.  
Abbiamo messo sulle nostre finestre dei cartelli con la parola “PACE” ma vendiamo le nostre armi ai Paesi 
belligeranti. Teniamo presente la doppia morale degli italiani. 
 
Il Dirigente risponde che condivide in alcuni punti le riflessioni presentate dalla docente ma chiede al 
contempo maggiore cooperazione fra i docenti e rispetto dei ruoli. 
Riprendendo la comunicazione in relazione ai rapporti con i genitori ed alla valutazione, chiede ai docenti di 
essere attenti a “giocare bene le proprie carte”, con professionalità. 
Comunica che verrà inviata la circolare relativa alle adozioni dei libri di testo in modo da aver un congruo 
tempo per fare e condividere le scelte. 
 
Gramaccia Tamara –Condivide quanto è stato detto ma chiede al Dirigente di essere presente durante i 
Consigli di classe perché ci sono situazioni e problematiche che necessitano la sua attenzione e le sue 
indicazioni. 
 
Fratini Daniela- Ribadisce che se il Dirigente fosse presente alle riunioni sarebbe in grado di migliorare le cose 
perché qualcuno, grazie alla sua assenza, si sente in diritto di fare quello che vuole. 
 
Il Dirigente sottolinea che non può essere presente e partecipe a tutto, sta operando in due Istituzioni 
scolastiche complesse che, come si può ben comprendere lo impegnano moltissimo. 
Ai consigli è sempre stata presente la prof.ssa Bruni che ha sempre riferito quanto è emerso e ciò gli ha 
permesso di intervenire in molte situazioni.  
I docenti hanno competenze e strumenti per gestire ed autogestirsi nella quotidianità. Nelle situazioni 
particolari  l’intervento è stato garatito e sono stati condivisi percorsi e modalità per gestirle.  
Il Dirigente comunica che cercherà di essere presente ai prossimi consigli. 
 
Tutti i documenti presentati vengono allegati e fanno parte integrante del presente verbale. 
Terminata la discussione degli argomenti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 19.00. 

F.to Il Segretario verbalizzante                                                   F.to Il Presidente del Collegio Docenti 

Prof.ssa Giselda Marina Bruni                                            Dirigente Scolastico  

                                                                                                              Prof. Simone Casucci 

 
 

 

 

 


